

# 中建七局：凝心聚力让中原更加出彩

作者 彭中强 王战龙 焦振南

2020年初，新冠肺炎疫情暴发，中国建筑第七工程局有限公司（以下简称“中建七局”）临危受命，承建郑州岐伯山医院，6500余名员工逆行出征，10天10夜建成交付，中建七局人与时间赛跑，上演了基建版“生死时速”，生动诠释了“来之能战，战之能胜，听党指挥，能打胜仗”的企业红色精神。

作为“共和国长子”的中央企业，扎根河南数十载，中建七局坚持融入河南建设、服务地方发展，内练精神，外塑形象，奋力书写企业做强做优做大的锦绣文章。近五年来，各项经济指标持续增长，2019年全局新签合同额2629亿元，是2014年的2.18倍；完成营业收入838亿元，是2014年的1.71倍。尤其是今年前三季度，面对疫情大考，中建七局各业务板块协同发力，经营指标逆势增长，新签合同额、施工产值同比分别增长15.21%、28.66%，且连续7个月单月产值突破百亿元，朝着营业收入1000亿元的目标扎实迈进，为收官“十三五”交出一份亮丽答卷。

## 转型升级 增强发展动能

初冬时节，郑州市经开区滨河公园游人如织，随着滨河国际新城揭开面纱，区域内的滨河公园、戒指桥、湖边沙滩等迅速晋升为郑州市民打卡的网红地点。

很难想象，几年前这里还是阡陌纵横、鸡犬相闻的村庄。短短几年时间，

蝶变新生为一座新城，一幅“水在林中、林在城中、河湖交错、万物共生”的宜居生态图绚丽铺展。

这是中建七局投资、建设、运营的现代化产业新城典范，也是企业转型发展的缩影。五年来，中建七局顺应行业形势变化，业务结构和产品类型不断升级，逐步形成了“建造、投资、地产、海外”四大业务，构建出投资与建设“双核驱动”，金融与设计“两大支撑”的协同发展格局，为企业高质量发展注入强大动能。

作为投资领域的先行者，中建七局不断创新投资模式、探索投资领域，从BT到快速BT、PPP，再到F+EPC模式；从基础设施、地产开发，再到城市综合开发，中建七局全面提升投资、设计、建造、运营全产业链能力，五年来累计完成投资超过1500亿元，投资规模超百亿项目10余个，如“十三五”全国投资最大的干线公路项目三门峡国道310南移新建项目、福建最大的棚户区改造项目泉州白沙棚改造项目等。在地产领域，中建七局先后在郑州、福州、西安等13个城市开发房地产项目40余个，“院、府、郡、苑”四个产品系竞相发力，开发面积达700万平方米，2019年“七局地产”进入郑州本土房企前十名，走出一条创业崛起之路。

聚焦高端拓展，中建七局强基固本多点开花。超高层建筑领域，200米、300米、380米……西安荣民金融中心、南京世茂G11、长沙绿地V岛星城光塔等，不断刷新城市天际线；新基建领域，数字福建云计算中心、郑州鲲鹏数字小

镇、郑州科学大道科学谷……为多个省市“最强大脑”夯实基础；地铁领域，厦门地铁4号线、郑州市轨道交通6号线、青岛地铁8号线……书写“地下长龙”的奇迹；大型公建领域，山东临沂蛟龙通用机场、汉中汉文化博览园、福州数字中国会展中心，企业核心竞争力再次加码。

抢抓“一带一路”重大机遇，2016年，中建七局海外业务再度扬帆远航。签约“中巴经济走廊”最大交通基础设施项目——巴基斯坦PKM项目，以优质履约为新起点，业务拓展至12个海外国别市场，承接了尼泊尔道路项目、肯尼亚内罗毕公路保障房项目等多个重点项目，累计新签合同额超200亿元，逐步形成南亚、东南亚、中东三个“稳定产出区”。

## 创新驱动 激活内生动力

唯改革者进，唯创新者强，唯改革者创新者胜。中建七局的发展之路也是改革创新的探索之路。

管理优则发展盛。中建七局强化顶层设计，全力推进企业现代化建设。治理体系方面，按照“投建分离”“管运分离”原则，先后整合地产业、投资类公司，推进专业公司、区域公司法人化，局属主业单位由32家减少至18家，为适应战略发展需要，打造更强更优的支撑力量；区域布局方面，以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局为指引，紧跟国家战略实施，抢抓“两新一重”建设机遇，打造华东、南方、西南、北方四大分

局管理架构，形成“两大本土（河南、福建）、四大区域、九大核心市场”的国内市场布局。

谁赢得了人才，谁就赢得了未来。随着国家中心城市、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略的叠加发力，郑州人才虹吸现象显著。借力“郑引力”，中建七局通过“菁英人才计划”等，抓好人才梯队构建，搭建成长成才和干事创业的平台；五年来新招大学毕业生近8000人，动态建立优秀年轻干部队伍，一大批优秀青年脱颖而出，逐步成为企业发展中的中坚力量。

科技赋能精准发力。作为拥有“四站三新三地一中心”的国家高新技术企业，中建七局不仅拥有省级企业技术研发中心，还自主研发了60项国际先进、国内领先的建造技术，获得了3000余项专利、省级工法等。在装配式建造、智慧建造、BIM技术与应用等多个领域，中建七局都形成行业领先的企业优势，促进了建筑行业科技进步和转型升级。

## 党旗高擎 汇聚磅礴力量

10月21日，河南省召开抗击新冠肺炎疫情表彰大会，中建七局总部党委荣获“河南省抗击新冠肺炎疫情先进集体”和“河南省先进基层党组织”两项荣誉，中建七局作为获奖企业代表，党委书记、董事长方胜利现场接受了表彰。

“抓党建就是抓发展，抓发展必须抓党建”，作为国有企业，中建七局始终筑牢党的“根魂”优势。无论是做好顶层设计，建强两级总部组织体系，还是强化阵地建设，打造党建活动中心、

企业文化展览馆；无论是“五式协同抓党建”工作法品牌塑造，还是全方位党建工作调研、党建季度例会，又或是“三型”党组织研讨班、党员榜样的评选，中建七局以党建铸魂强基，形成了推动企业发展的磅礴力量。

抗洪抢险、灾区援建、定点扶贫、捐资助学，中建七局始终恪守央企责任担当，将党旗高高飘扬在最前线。以消费扶贫、教育扶贫、产业扶贫为抓手，累计投入近1000万元；助力“六稳”“六保”，带动上下游就业近20万人；年承建200多万平方米安置房项目，参与生态环境综合治理，将政府的“民生工程”建成老百姓的“放心工程”；“情暖童心”“爱心送考”，每年开展志愿服务超100余次，彰显大型央企的正能量。

五年来，中建七局稳居河南百强企业第四位，稳居河南建筑行业第一位，先后荣膺全国文明城市、全国五一劳动奖状、全国工人先锋号、中央企业先进基层党组织、中国企业扶贫100强等诸多荣誉，一个昂扬、向上、充满责任担当的企业形象展示于大家面前。

“十三五”即将收官，“十四五”征程开启，伫立于重要的历史节点，中建七局新一届党委将以十九届五中全会精神为指引，围绕中建集团“一创五强”战略目标，落实新发展理念、紧扣国企改革三年行动，发挥政治、规模、资本、品牌、信誉等优势，着力实现“四商一体”的价值创造，推进“四个管理现代化”，奋力书写最具竞争力的现代化投资建设集团的高质量发展新篇章。

## 施工不停歇 奋力抢进度

作者 陈思羽

“今天钻孔深度和桩基混凝土浇筑情况如何”“进行桩头破除的时候，注意规范操作，不要出安全事故”……放眼望去，中铁七局郑巩车辆段工地上钢筋工、水泥工、混凝土工、架子工、特种设备操作工等10多类工种的工人，紧张而有序地忙碌着。

安质部部长张朋飞一大早就准点来到工地，进行班前安全宣讲，查一遍电闸箱，查一遍消防安全，查一遍施工机械……在如火如荼的现场，安全保障的“秘诀”就是精细、再精细。

在基坑施工点，伴随着施工机械发出的“轰隆”声，项目经理谭秀军在巡查项目的重要施工区域。“自打2月份复工以来，就没有休息过，天气对施工的影响很大。趁着这段时间天气不错，得赶紧加快速度。”郑巩车辆段作为郑州市第一批复工的重点工程，从2月初复工以来，就一直保持着冲刺的状态，像项目经理谭秀军这样连续数月泡在工地的一线员工还有40多个。

“考虑到节假日加班很辛苦，我们在三餐中专门加了菜，并准备了元宵。”项目书记陈忠胜说，作业队的工友们都知道工期紧任

务重，谁也没有喊过一声累。

据悉，中铁七局郑巩车辆段项目采取多项措施，包括与业主、公司三方形成建设进度协

调沟通机制，加强分管领导和具体工作人员的互通信息，确保项目推进中出现的问题能得到及时有效解决。



## 京津电商园双十一期间实现交易额突破14.1亿元

作者 赵春明

作为一年一度的购物狂欢节，“双十一”已成为各大电商促销及销售的重要平台。据统计，今年大促期间（11月1日起统计），天津京津电子商务产业园（简称京津电商园）重点电商销售企业销售总订单数量超435万单，实现交易额累计突破14.1亿元，消费重点领域涉及化妆品、服装、日用百货等品类。

据了解，在“双十一”期间，这里日均订单达到3万单左右，为确保正常供货、物流顺畅，企业实行24小时轮岗工作机制，加强与快递公司合作，增加分拨频次，全力做好人员、货源、物流的充分准备。

为保障“双十一”期间园区运行稳定，电商园建立了全效保障机制，组建九个企业服务组，明确工作责任和任务分工，严格落实24小时值班制度，及时为企业解决供电、供暖、消防等各方面问题。在疫情防控常态化阶段，园区继续落实企业调研服务，切实推动各项工作落到实处，保证为企业解难题、办实事，帮助企业做大做强，努力实现经济发展与疫情防控双战双赢。

## 永嘉县在京支部主题党日活动丰富多彩

作者 刘金德 叶建丰

中共永嘉县外出在京总支部委员会于11月13日在北京市丰台区召开了“学习宣传十九届五中全会精神”主题党日活动及讨论党员发展等工作学习民主生活会。叶建丰书记导读《中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议公报》，三支支部书记赵建敏导读《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》一节至八节，五支部书记周佳鹏导读《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划

和二〇三五年远景目标的建议》九节至十五节，荣获2019年度永嘉县委优秀共产党员的刘金德同志主持会议。

党的十九届五中全会在全面建成小康社会胜利在望、全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启的重要历史时刻召开，全会公报内涵丰富，思想深邃，特别是对全会提出的三个“新”，即新发展阶段、新发展理念、新发展格局影响深远。全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标的建议》，集中了全党的智慧，反映了人民的期盼，描绘了宏伟蓝图，是

开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文件，是今后五年乃至更长时间我国经济社会发展的行动指南。中共永嘉县外出在京总支部委员会召开会议，传达学习贯彻落实十九届五中全会精神和中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，引导两新党员深入学习，开展务实有效的思想政治工作，促进两新党员增强“四个意识”，坚定“四个自信”、做到“两个维护”，筑牢对党绝对忠诚的思想根基。

荣获2019年度永嘉县委优秀共产党员的刘金德同志说：党的十九届五中全会明确了“十四五”时期经济社会发展指导思想，提出了必须遵循的重要原则。这就是坚持党的全面领导，坚持以人民为中心，坚持新发展理念，坚持深化改革开放，坚持系统观念。这“五个坚持”，是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政实践经验的升华，是我们党对我国发展规律认识的进一步深化。奋进新时代、开启新征程，只有切实遵循“五个坚持”的重要原则，在经济社会发展各项工作中认真贯彻落实，

抓住机遇、应对挑战，披荆斩棘、奋勇前进，才能实现经济发展取得新成效、改革开放迈出新步伐、社会文明程度得到新提高、生态文明建设实现新进步、民生福祉达到新水平、国家治理效能得到新提升的主要目标。

叶建丰书记总结道：“作为一名党员，我们都应当去认真学习、深刻领会这次全会精神，同心同德，顽强奋斗，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。并在各自岗位上自觉去贯彻执行，为祖国繁荣昌盛做好自己的事，发挥共产党员的先锋模范作用！”